

Оглавление

| | |
|---|-----|
| Вводные замечания..... | 5 |
| Часть 1. Лондон: от римского муниципия к позднесредневековому городу..... | 10 |
| Лондон римский и англосаксонский | 10 |
| Лондон во второй половине XI–XV вв.: экономика, социум, власть | 19 |
| Тюдоровский Лондон: экономика и общество..... | 48 |
| Часть 2. Средневековый Лондон в лицах | 81 |
| Адам Фрэнси | 81 |
| Джон Пайел | 101 |
| Джоан Пайел..... | 118 |
| Николас Брембр..... | 126 |
| Маргарет Стоди, леди Филпот..... | 133 |
| Ральф Холланд..... | 144 |
| Николас Элвин..... | 167 |
| Братья Ишем..... | 178 |
| Часть 3. Средневековый Лондон в свидетельствах исторических источников | 188 |
| Завещания лондонских купцов и мастеров второй половины XIII–XVI вв. | 188 |
| Из картуляриев лондонских купцов XIV века Адама Фрэнси и Джона Пайела | 351 |
| Письма Адама Фрэнси, мэра Лондона (1352–1354)..... | 359 |
| Королевские хартии и прокламации XVI века..... | 363 |
| Описание тюдоровского Лондона путешественником Томасом Платтером..... | 374 |
| Жизнеописание Джона Ишема..... | 394 |

| | |
|--|-----|
| Часть 4. Методические материалы | 407 |
| Тематика практических занятий | 407 |
| Примерная тематика творческих проектов, курсовых и выпускных квалификационных работ | 420 |
| Методические рекомендации по выполнению творческого проекта / курсовой работы..... | 422 |
| Методические рекомендации по подготовке выпускной квалификационной (бакалаврской / магистерской) работы..... | 424 |
| Требования к структуре и содержанию выпускной квалификационной работы | 426 |
| Библиография | 433 |

Вводные замечания

Проблема города представляет собой одну из фундаментальных проблем современного научного знания, поскольку город — явление историческое: его содержание и функции, формы урбанизма и пространственный ареал урбанизации менялись в разные исторические эпохи. При этом город не только эволюционировал сам в ходе цивилизационных процессов, но и воздействовал, прямо или косвенно, на динамику этих процессов¹.

Город как своеобразный микро- и макромир, основывающийся на сложной системе специфических взаимосвязей, на диалектическом взаимодействии между индивидами и общностями, материальными условиями и культурными силами, между нормами и реальной практикой²; город как целое, как «общественный концентрат» с особой топографией, со значительным гетерогенным (этнически, социально и профессионально) населением, со средоточением товарообмена и товарного производства, институтов власти, культуры, со специфическим образом жизни³, представляет собой идеальный объект для системного исследования и «превратился из сценической площадки, места социально-исторического действия в специальный предмет изучения...»⁴.

Особое место в истории европейского урбанизма занимает период Средневековья: именно тогда сложилась собственно городская система, оформился социально-политический строй, придававший уникальность западно-европейскому городу, который сыграл исключительную по значимости роль в эволюции Западной цивилизации⁵.

¹ Ястребицкая А. Л. Средневековая культура и город в новой исторической науке. М., 1995. С. 15.

² Там же. С. 13.

³ Сванидзе А. А. Средневековые города Западной Европы: некоторые общие проблемы // Город в средневековой цивилизации Западной Европы: в 4 т. / отв. ред. А. А. Сванидзе. М., 1999. Т. 1. С. 9.

⁴ Репина Л. П. «Новая историческая наука» и социальная история. Изд. 2-е, испр. и доп. М., 2009. С. 23.

⁵ Сванидзе А. А., Анисимова А. А. Город в Средние века // Всемирная история: в 6 т. / гл. ред. А. О. Чубарьян. Т. 2: Средневековые цивилизации Запада и Востока / отв. ред. П. Ю. Уваров. М., 2012. С. 54–70.

Само возникновение средневекового города связано с масштабными сдвигами XI–XII вв., когда в результате развития производительных сил происходило отделение ремесла от сельского хозяйства, оживились дороги, ярмарки, росли центры ремесла и торговли.

В свою очередь, город стал источником дальнейшего развития средневекового общества. Закончилось многовековое господство деревни, возникло и развивалось товарное производство, с самого начала рассчитанное на обмен. Феодальное общество потрясла новая освободительная борьба — коммунальное движение. В городах сеньориальная власть уступила место городским властям, выбираемым из среды горожан, у которых появилось свое право, свой суд, свое войско. Так рядом с феодальными сеньорами и зависимыми крестьянами появился новый социальный слой — горожане, вскоре превратившийся в активную общественную силу.

С ростом городов усиливались экономические связи внутри государств и отдельных территорий, что создавало основу не только для хозяйственной, но и политической консолидации и формирования централизованных монархий с сословным представительством. Этому способствовало и усложнение социальной структуры средневекового общества в результате роста городов.

Развитие города глубоко воздействовало на феодальную деревню, стимулируя ее товарную эволюцию и обостряя социальные противоречия. XIII–XIV вв. стали периодом крупных крестьянских движений в Европе.

С возникновением городов и складыванием городского сословия, практическая деятельность которого требовала активного восприятия жизни и трезвого расчета, начинает формироваться рациональное мышление. В городской среде возрастает тяга к светским знаниям. Складывается городская культура, одним из ярчайших проявлений которой была городская литература. Хотя церковь и продолжает сохранять господствующее положение в сфере идеологии, но ее монополия теперь нарушена.

В городе формируется и особый тип личности — с особым образом жизни, поведения, мировосприятия,

собственным отношением к ключевым проблемам бытия, включая политику городских властей, религиозность и благочестие, оценку профессиональной деятельности и богатства, различные аспекты частной жизни.

Таким образом, возникновение и развитие средневекового города стало определяющим фактором социально-экономического, политического и социокультурного развития средневековой Западной Европы, что и определяет закономерно большое внимание, уделяемое городской проблематике в ходе изучения дисциплины «История средних веков».

Среди множества средневековых городов важное место принадлежит Лондону — самому крупному и богатому городу Англии, центру общенационального и международного значения, не имевшему внутри страны сколько-нибудь серьезных конкурентов, оказывавшему колоссальное влияние на экономическую, социально-политическую и социокультурную жизнь королевства. Изучение различных аспектов истории этого мегаполиса, как в свое время справедливо заметила М. М. Яброва, имеет не локальное, а общенациональное значение — «не в том смысле, что остальные города развивались точно так же, а в том, что, опережая их, Лондон наиболее полно и ярко выражал ведущие тенденции развития страны»⁶.

Однако надо учитывать, что за всеми происходившими процессами и событиями стояли реальные люди, «большие» и «маленькие», со своими интересами, симпатиями, страстями, переживаниями. Именно они, в первую очередь, наиболее активные и предприимчивые, создавали новые структуры. Это были фигуры, порожденные условиями своего времени, но они жили, совершали поступки, так или иначе реагируя и воздействуя на происходящее. В силу этого история должна рассматриваться как арена социальных

⁶ Яброва М. М. Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе (Лондон XIV — начала XVI вв.). Саратов, 1983. С. 35. С. Трапп писала, что уже к началу XIV в. Лондон был более схож с крупнейшими городскими центрами континентальной Европы, чем с прочими английскими городами (см.: Thrupp S. The Merchant Class of the Medieval London (1300–1500). Chicago, 1948. P. 1).

взаимодействий, делание истории «снизу», людьми, потребности и мотивации которых также подвергались изменениям, адаптировались к запросам времени и одновременно оказывали влияние на облик будущего общества⁷.

Как раз горожане, в первую очередь купцы и предприимчивые ремесленные мастера, благодаря своей пассионарности расширяли и меняли границы, формы и масштабы торговли, денежных операций и предпринимательства, оказываясь в эпицентре трансформаций, глубоко переживая происходящее, так или иначе приспособляясь к вызовам времени, формулируя новые запросы, вырабатывая, чаще — неосознанно, подспудно — новые социальные и ценностные установки.

Именно изложенные выше соображения определили содержание и структуру данного учебного пособия. В первой части содержится очерк по истории средневекового Лондона. Во второй части история этого города в эпоху Средневековья предстает через частные истории его жителей — горожан-купцов и горожанок. Это историко-биографические очерки о лондонских купцах Адаме Фрэнси, Джоне Пайеле, Николасе Брембре, Николасе Элвине, братьях Ишем, ремесленнике Ральфе Холланде, которые играли заметную роль в социальной и политической жизни городского социума XIV–XVI вв., а также о двух горожанках — Джоан Пайел и Маргарет Стоди, судьбы которых наглядно показывают реальное положение женщин в средневековом городе.

Третья часть пособия содержит материал разных по типам исторических источников, относящихся ко второй половине XIII–XVI вв., которые позволяют реконструировать экономическое и социальное пространство позднесредневекового Лондона и его ландшафт, деловые интересы, ценностные установки и повседневную жизнь горожан, состав семьи и внутрисемейные отношения, положение и роль женщины в публичной и частной сферах этого крупнейшего города Англии.

⁷ Побережников И. В., Редин Д. А. Исследование феномена исторической переходности: в поисках «методико-методологического консенсуса» // Проблемы истории России. Сб. науч. тр. Екатеринбург, 2011. Вып. 9: Россия и Запад в переходную эпоху от средневековья к новому времени. С. 5.

В четвертой части представлены методические материалы: тематика практических занятий с рекомендуемыми для изучения историческими источниками и литературой, примерные темы творческих проектов, курсовых и выпускных квалификационных работ и рекомендации по их выполнению.

Учебное пособие предназначено для студентов, обучающихся по направлениям подготовки 46.03.01 — История (бакалавриат) и 46.04.01 — История (магистратура), преподавателей исторических факультетов (институтов). Представленные в нем материалы могут быть использованы в работе семинаров и спецсеминаров, при подготовке творческих проектов, докладов, курсовых и выпускных квалификационных работ, разработке общих и специальных лекционных курсов.

Часть 1. Лондон: от римского муниципия к позднесредневековому городу

Лондон римский и англосаксонский

Согласно легенде, Лондон был основан Брутом Троянским и назван Troia Nova (Новая Троя). Однако это предание не подтверждается археологическими раскопками. Принято считать, что Лондон был основан в 43 г. н. э., во время вторжения в Британию римлян во главе с императором Клавдием I (41–53 гг.). Ранний Лондиниум занимал незначительную площадь: согласно данным археологии, что длина города с востока на запад составляла около 1,6 км, а с севера на юг — около 0,8 км⁸. Но очевидно, что город возник за много лет до отмеченного события. Его истоки обнаруживаются в глубине юго-восточного побережья Англии, на двух холмах высотой примерно 15 м, которые располагались между тремя небольшими южными притоками Темзы — Флитом, Уолбруком и Хаундзичем. Материалов археологических раскопок⁹ позволили исследователям предположить, что на месте нынешнего города существовали, скорее всего, кельтские поселения. Будущий Лондон имел древнекельтское происхождение, а Лондиниум — это лишь видоизмененное на римский лад название «*Llyn Din*», которое можно перевести с кельтского как «укрепление», «озерная крепость»¹⁰.

Римляне появились на территории Британии еще в 55 г. до н. э., когда Юлий Цезарь высадился в Кенте во главе 10-тыс. войска, но под натиском местных жителей римскому флоту пришлось отступить в Галлию. В следующем году римляне вернулись с более многочисленной армией — около 25 тыс. — и продвинулись вглубь острова, к северу от Темзы. Вожди бриттов покорились и согласились выплачивать Риму

⁸ Perring D. Roman London. London, 1991. P. 1.

⁹ Клаут Х. История Лондона / пер. с фр. Е. Д. Мурашкинцевой. М., 2002. С. 15–16.

¹⁰ Inwood S. A History of London. London, 2000. P. 15.

ежегодную дань. Весной 43 г. н. э. римская армия вновь появилась в Кенте и начала завоевание острова. Легионеры высадились в Ричбороу, на восточном побережье Кента; главной их резиденцией стал Колчестер, в восточной части будущего Эссекса. Между этими пунктами находилась естественная преграда — устье Темзы, где римлянами был выстроен Лондонский мост.

Колчестер и другие пристани на побережье оказались удобными плацдармами для захвата, но необходимы были и другие опорные пункты, позволявшие контролировать внутренние территории и главные речные артерии. Новая провинция должна была обрести и столицу: всем требованиям удовлетворяло лишь одно место на берегу Темзы — у крайней границы приливов и морской навигации.

Римляне создали Лондиниум по образу и подобию собственных городов, что было обычной практикой¹¹. Они начали с того, что построили крепость, рядом с которой возник жилой квартал: уже в 50-е гг. н. э. появилось довольно много деревянных домов, которые вскоре были заменены на каменные. С 90 по 130 гг. здесь проводились крупные общественные работы по строительству форта (который служил, скорее, казармой, чем крепостью) и крепостных стен: камень для них доставляли на баржах из Кента. Поблизости возвели амфитеатр (обнаруженный только в 1988 г.¹²), базилику длиной 160 м; на берегу реки построили дворец и несколько общественных бань (при широком распространении частных). На обоих берегах Темзы появились набережные и пристани¹³. С. Инвуд, говоря о римском Лондоне, характеризует этот период как «жизнь в богатстве», подчеркивая обилие каменных домов с крытыми черепицей крышами, мозаичными полами, множеством разнообразной домашней утвари и ювелирных украшений¹⁴.

¹¹ Репина Л. П. Английский средневековый город // Город в средневековой цивилизации Западной Европы. Т. 1. С. 92–93.

¹² Клаут Х. История Лондона. С. 19.

¹³ Long D. A History of London in 100 places. London, 2014. P. 1–16: Roman Londinium.

¹⁴ Inwood S. A History of London. P. 23.

Судя по археологическим раскопкам, в то время Лондиниум занимал территорию, по меньшей мере, в 25 гектаров¹⁵. Этому поселению суждено было стать главным опорным пунктом продвигавшейся вперед римской армии. Когда около 200 г. н. э. Британия в административном отношении была разделена на две части, Лондиниум стал центром Верхней Британии (Upper Britain) (Йорк — центром Нижней (Lower) Британии) и получил статус главной столицы¹⁶.

Лондиниум превратился и в важный, если не доминирующий, экономический центр новой римской провинции¹⁷. Первое упоминание о Лондоне как о процветающем торговом городе встречается уже у Тацита: к 60-м гг. н. э. он «был славен торговлей и наводнен торговцами»¹⁸. С этого времени Лондон, куда приходили корабли, груженные людьми и продовольствием, отправляемыми во внутренние районы Британии, становится главным портом. Большую роль сыграли и проложенные римлянами дороги, которые, словно лучи, расходились во все стороны: в Ричбороу и Дувр, в Сент-Олбанс и Честер, в Колчестер, Линкольн, Брэнтфорд, Чисвик¹⁹. Эта система коммуникаций связывала многие отдаленные пункты, обеспечивала если не постоянное, то, по крайней мере, регулярное сообщение между ними. Лондон занял центральное положение на разветвленной сети дорог, что во многом определило его последующую историю. Уже тогда сочетание хороших сухопутных дорог и крупной водной артерии — Темзы — сделало его важнейшим торговым центром не только Британии, но и всей Северной Европы.

Лондон приобрел центральное место в торговле между римской Британией и континентом: сюда везли в основном

¹⁵ Клаут Х. История Лондона. С. 20.

¹⁶ Richardson J. The Annals of London. A year-by-year record of a thousand years of history. Berkley; Los Angeles, 2000. P. 7.

¹⁷ Sheppard F. London. A History. Oxford, 1998. P. 28; Keene D. London from the Post-Roman period to 1300 // The Cambridge Urban History of Britain: in 3 vols. Vol. 1: 600–1540 / ed. by D.M. Palliser. Cambridge, 2000. P. 187.

¹⁸ Цит. по: Gray R. A. A History of London. London, 1978. P. 34.

¹⁹ Inwood S. A History of London. P. 26.

средиземноморские товары (вино, маслины, оливковое масло, гончарные изделия), а также стекло, изделия из серебра и бронзы из Галлии, Испании и долины Рейна. И хотя Лондон был вовлечен в торговлю со всеми частями Римской империи, некоторая, не последняя по значимости, продукция имела местное происхождение. Соль, зерно, кожи, олово, свинец добывали и обрабатывали непосредственно вдоль побережья Темзы и на прилегающей территории не только для внутреннего потребления, но и на вывоз²⁰.

Точно определить численность населения Лондиниума не представляется возможным (она могла достигать 20 тыс. человек²¹), но это был самый большой город римской Британии и пятый по величине римский город к северу от Альп²².

Между 190 и 210 гг. со стороны суши на площади в 125 гектаров была возведена каменная стена для защиты города, определившая облик Лондона на тысячу лет вперед и ставшая его неотъемлемым административным маркером. Никаких укреплений вдоль реки не существовало: видимо, достаточной защитой считалась сама Темза с ее плотно застроенными набережными. Стена начиналась от того места, где теперь стоит Тауэр, и тянулась почти до реки Флит, поглотив древний форт: северная и западная стороны превратились в часть крепостной ограды²³. Длина стены превышала 3 км, а высота — 7 м. Во время раскопок археологи обнаружили, что снаружи и изнутри римская стена была облицована квадратными плитами, обтесанными и пригнанными очень искусными каменщиками. С внешней стороны шел ров шириной примерно в 5 м и глубиной в 1 или 2 м²⁴. На всем протяжении стену украшали каменные венцы; в ней были пробиты ворота — Ньюгейт (Newgate — Новые ворота) на западе, Олдгейт (Oldgate — Старые ворота)

²⁰ Inwood S. A History of London. P. 25–26.

²¹ Baker T. Medieval London. New York; Washington, 1970. P. 2.

²² Клаут Х. История Лондона. С. 23.

²³ Russell J. London. New York, 1994. P. 47; Keene D. London from the Post-Roman period to 1300. P. 187.

²⁴ Long D. A History of London in 100 places. P. 2–5: London Wall.

на востоке, Бишопсгейт (Bishopsgate — Епископские ворота) на севере, Крипплгейт (Cripplegate — Хлебные ворота), Доугейт (Dawgate — Ленивые ворота), (Billingsgate — Рыбные ворота).

Этой римской стене, которую подновляли в течение почти тысячи лет, суждено было остаться единственной в истории города. В отличие от многих европейских столиц, развитие Лондона не было ограничено строгой городской чертой, здесь отсутствовала (по крайней мере, до XVII в.) сколько-нибудь систематическая градостроительная планировка. Лондон — это «город-созвездие», образовавшийся в результате срастания отдельных городков и деревень (на протяжении веков Лондон «поглотил» около 32 деревень), обязанных своим возникновением Темзе.

В 408 г. римские войска, размещенные в Британии, были отозваны в Галлию для восстановления порядка на рейнской границе и назад уже не вернулись. Провинция была предоставлена самой себе, ее связи с континентом стали быстро сворачиваться. В этих условиях участились нападения скоттов и пиктов, населявших, соответственно, Ирландию и Шотландию. На просьбы о помощи слабеющий Рим не отзывался. А с середины V в. началось англосаксонское завоевание Британии, растянувшееся на несколько столетий. Бритты отчаянно сопротивлялись, временами одерживая победы (эта эпопея нашла отражение в легендах о короле Артуре — полумифическом правителе бриттов, жившем в первой половине VI в.), но постепенно отступали на запад, к Ирландскому морю. После того как к началу VII в. германцы вышли к его берегам, сначала южнее, затем севернее Уэльса, их перевес стал очевиден. Часть бриттов переселилась на северо-запад Галлии, часть была покорена и в дальнейшем ассимилирована.

К середине VI в. юты заселили Кент, саксы — другие районы южной Британии, англ — центральную и северную части страны. К началу VII в. из их племенных союзов выросли примитивные государства. Применительно к VII–IX вв. историки, следуя давней традиции, уходящей корнями в Средневековье, говорят о *гентархии* (от греч. слов *hepta* — «семь» и *arche* — «власть»), т. е. о сосуществовании семи

королевств: ютского королевства Кент, королевств восточных, южных и западных саксов, известных как Эссекс, Сассекс и Уэссекс, и созданных англами королевств Восточная Англия, Мерсия и Нортумбрия. В начале VII в. самым сильным из них был Кент, затем гегемония перешла к Нортумбрии. Весь VIII в. доминировала Мерсия. С начала IX в. верх взял Уэссекс.

Судьба Лондона после ухода римлян порождает много вопросов. Как заметил А. Г. Глебов, «традиционно принято считать, что эпоха раннего Средневековья начинается с устойчивого регресса экономической жизни, который характеризовался упадком производства, сокращением торговли и, как следствие, стагнацией городской жизни. На фоне упадка поздних римских городов вследствие варварских вторжений городская жизнь Европы на время (IV–VII вв.) замирает»²⁵. Ситуация меняется лишь к началу VIII в., когда в Северной и Северо-Западной Европе идет процесс активного возникновения раннегородских центров, характер которых во многом определили потребности аристократии. В результате, вики и эмпории англосаксонской Британии (а также франкской Галлии и Скандинавии того времени) «интерпретируются как королевские и аристократические творения, порты для торговли престижными товарами, пользовавшиеся поддержкой королевской или сеньориальной власти»²⁶. Однако, по мнению А. Г. Глебова, недавние археологические исследования позволяют иначе взглянуть на отдельные моменты обозначенной историко-экономической модели. Во-первых, понятно, что возникновение раннесредневековых вигов и эмпориев Севера и Северо-Запада Европы не было случайным процессом. Во-вторых, очевидно, что степень преэмпорности первых городских поселений раннесредневековой Европы с римскими городскими традициями была значительно выше, чем это допускалось ранее. В-третьих, и это очень важно, Европа Раннего Средневековья

²⁵ Глебов А. Г. Археология и эмпории: некоторые аспекты возникновения городских поселений в Северной и Северо-Западной Европе раннего средневековья // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. 2013. Вып. 1. С. 78.

²⁶ Там же.

отчасти унаследовала не только «дух» позднеимперской городской экономики, но и те социальные силы, которые были его носителями: ремесленников и торговцев. «Жизнеспособность этих социальных сил, выдерживавших экономический и политический нажим со стороны королевской власти и феодализировавшейся знати, стала главным залогом возникновения и в целом успешного развития городских центров Раннего Средневековья»²⁷.

Англосаксонское завоевание само по себе не привело к полному исчезновению римского города и самих традиций городской жизни²⁸. Из фрагментарных сведений, проливающих довольно тусклый свет на судьбы англосаксонских королевств, становится ясно, что, пусть и не все, но города римской Британии сумели относительно благополучно пережить опустошения варварских завоеваний и продолжили свое существование — это Лондон (он был включен в состав королевства англов — Мерсии), Йорк, Линкольн, Уинчестер, Эксетер, Честер, Глостер. Многие из них, по мнению А. Г. Глебова, играли заметную роль в политической и духовной жизни, особенно в процессе христианизации: миссионерская и прочая религиозно-церковная деятельность в V–VI вв. концентрировалась именно в старых римских городских центрах — Кентербери, Рочестере, Лондоне, Уинчестере, Йорке²⁹.

Прямых доказательств того, что Лондон все время был заселен, история не сохранила, но уже само положение этого крупного узлового пункта в системе логистических и торговых коммуникаций не могло не сказаться благотворно на его судьбе. И хотя первоначальное англосаксонское поселение в Лондоне до сих пор не подвергалось интенсивным археологическим исследованиям³⁰, сохранились ранние

²⁷ Глебов А. Г. Археология и эмпории: некоторые аспекты возникновения городских поселений в Северной и Северо-Западной Европе раннего средневековья. С. 79.

²⁸ Long D. A History of London in 100 places. P. 17–30: Saxon Lundenwic.

²⁹ Глебов А. Г. Некоторые проблемы городского развития Англии в ранний англосаксонский период // Средневековый город. Межвуз. сб. науч. тр. Саратов, 2002. Вып. 15. С. 16.

³⁰ Там же. С. 23.

свидетельства письменных источников, позволяющие говорить о том, что традиции городской жизни здесь не замирали с позднеримского времени. Наиболее ценную информацию содержит «Церковная история народа англос» Беда Достопочтенного. В частности, Беда упоминает о том, что вскоре после восшествия на папский престол Григорий I (590–604) направил в Британию (597 г.) римского миссионера Августина, который, воспользовавшись приглашением короля Кента Этельберта, избрал центром для своей деятельности Кентербери и обратил в христианство жителей этого королевства. А в 604 г. Лондон стал центром епископского диоцеза, созданного для обращения в христианскую веру населения Эссекса. Известно, что в том же году Августин посвятил в сан епископа своего ученика Меллитуса, для которого король Этельберт выстроил церковь, посвященную св. Павлу³¹, считавшемуся покровителем и заступником Лондона. Беда Достопочтенный сообщает и о том, что с середины VII в. здесь располагался королевский монетный двор³². Д. Кин отмечает, что уже к 700 г. Лондон вновь, как и в римский период, стал главным экономическим центром, концентрировавшим и внутреннюю, и заморскую торговлю³³.

Немало споров в научной среде породила проблема соотношения раннего англосаксонского поселения в Лондоне с городом в границах римских укреплений. Поскольку история Лондона ясно прослеживается с эпохи римлян, логично было бы отождествить эти два очага. Открытое в 2008 г. англосаксонское кладбище в Ковент-Гарден показало, что пришельцы начали селиться там с начала VI в.³⁴ При этом основная часть поселения, известного как Льюнденвик (суффикс -вик здесь означает торговое поселение), находилась за пределами старых городских стен, в лондонских

³¹ Беда Достопочтенный. Церковная история народа англос / пер. с лат., статья, прим. В. В. Эрлихмана. СПб., 2003. С. 29–30, 42–43, 51.

³² Глебов А. Г. Некоторые проблемы городского развития Англии в ранний англосаксонский период. С. 23.

³³ Keene D. London from the Post-Roman period to 1300. P. 188.

³⁴ Медведев А. В. К проблеме завоевания, заселения и колонизации // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. 2009. № 2. С. 102.

районах Олдвич и Стренд³⁵. Дальнейшее расширение этого раннего поселения в VII–VIII вв. происходило с запада на восток по оси, идущей вдоль современной улицы Стренд, соединяющей Уэст-Энд и Сити. Именно с англосаксами связано появление в первой половине VII в. достаточно большого погребального комплекса близ церкви св. Мартина на Полях (Трафальггарская площадь) и рынка Ковент-Гарден. Археологические материалы демонстрируют наличие в поселении ремесленных отраслей — выплавки железа и меди, кузнечного дела, резьбы, ткачества. Что касается обмена, то найдены свидетельства (керамика, такие экзотические продукты, как фиги и виноград) торговых связей с континентальной Европой, а именно Северной Францией, территорией современных Бельгии и Люксембурга и Рейнской областью³⁶. Зафиксированы и внутрианглийские контакты. В этот период Лондон был местом рыночного обмена. Именно здесь, согласно судебникам, в частности, «Законам Хлотхере (Хлотаря) и Эдрика (Эадрика)», еще в VII в. заключались торговые сделки как между жителями Кента («Если какой-либо человек из Кента покупает в Лунденвике имущество...»³⁷), так и с чужаками («Если кто-то примет гостя на три дня в своем собственном имении — купца или другого, который придет из-за пределов [Кента]...»³⁸). По сведениям Беда Достопочтенного, в первой трети VIII в. Лондон служил торговым центром для кентцев, эссекцев, торговцев из других англосаксонских королевств и для приезжавших из-за моря купцов: «для многих народов, приходящих с суши и с моря»³⁹. О важности торговой функции Лондона вполне определенно свидетельствует и ряд грамот королей Мерсии и Кента, относящихся к 30–40-м гг. VIII в.: они предоставляют освобождение от пошлин и других

³⁵ Глебов А. Г. Некоторые проблемы городского развития Англии в ранний англосаксонский период. С. 23.

³⁶ Там же. С. 24.

³⁷ Законы Хлотхере (Хлотаря) и Эдрика (Эадрика) / пер. М. В. Землякова // Средние века. 2014. Вып. 75(1–2). С. 291.

³⁸ Там же.

³⁹ Беда Достопочтенный. Церковная история народа англоv. С. 51.

Конец ознакомительного фрагмента.

Приобрести книгу можно

в интернет-магазине

«Электронный универс»

e-Univers.ru